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SÚKROMNOPRÁVNA SEKCIA - OBČIANSKE PRÁVO 
 

Mgr. Marek Čiernik   
Jazykový výklad a rekodifikácia súkromného práva  
Rekodifikácia súkromného práva v Slovenskej republike predstavuje významný moment modernizácie 
právneho systému. Pracovný návrh paragrafového znenia novej všeobecnej časti Občianskeho 
zákonníka vyvoláva potrebu odbornej diskusie o jeho obsahu a výkladových pravidlách. Predkladaný 
príspevok sa zameriava na analýzu ustanovení týkajúcich sa výkladu súkromného práva vo svetle 
najnovšej judikatúry Najvyššieho správneho súdu Slovenskej republiky. V príspevku sa venujeme 
vplyvu logiky na právnu interpretáciu, s osobitným dôrazom na pojmovú precíznosť a zamedzenie 
skresľovania významu právnych pojmov.  V druhej časti príspevku analyzujeme vybrané rozhodnutia 
Najvyššieho správneho súdu SR, ktoré demonštrujú dôležitosť jazykového výkladu v súdnej praxi. 
Cieľom príspevku je poukázať na možné úskalia, ktoré nová právna úprava obsahuje a navrhnúť 
riešenie, ako by bolo možné predchádzať problémom s interpretáciou právnych úkonov. 
 
JUDr. Kristína Rošková   
Vybrané teoreticko-právne aspekty vydržania vlastníckeho práva k nehnuteľnostiam v kontexte súdnej 
judikatúry  
Príspevok analyzuje právnu úpravu zákonných podmienok vydržania podľa ustanovenia § 134 
Občianskeho zákonníka. Osobitná pozornosť je venovaná relevantnej súdnej judikatúre a jej vplyvu na 
aplikačnú prax, a to najmä v súvislosti s vydržaním vlastníckeho práva k časti pozemkov a vydržaním 
založeným na ústnej kúpnej zmluve. Cieľom príspevku je zhodnotiť súčasné výzvy a praktické aspekty 
vydržania, a to predovšetkým vo svetle relatívne nedávnych zásadných procesnoprávnych zmien. 
 
Mgr. Ján Dulovič   
Problematika sekundárnych obetí pri zodpovednosti štátu za škodu  
Príspevok sa zaoberá problematikou odškodňovania tzv. sekundárnych obetí v kontexte zodpovednosti 
štátu za škodu. Osobitná zákonná úprava a priori vylučuje priznávanie náhrady škody alebo 
nemajetkovej ujmy osobám, ktoré neboli priamo účastníkom konania alebo nezákonného rozhodnutia, 
z ktorého vznikol nárok na náhradu škody. V praxi sa však často vyskytujú situácie, kedy práve osoby 
nezúčastnené priamo takéhoto škodového deju (napr. blízke osoby zadržanej osoby) pocitujú značné 
ujmy, či už materiálnej alebo nemateriálnej podoby. Prístup súdov, ktoré na takéto ujmy neprihliadajú 
a rozhodujú čisto formalisticky, môže okrem iného predstavovať vyprázdňovanie ústavného práva 
garantovaného čl. 46 ods. 3 Ústavy, ktoré garantuje odškodnenie každému kto je poškodený. Príspevok 
sa zaoberá aj komparatívnou analýzou odškodňovania v civilistike a predkladá návrhy de lege ferenda. 
 
JUDr. Júlia Krajčírová   
Autonómia vôle poručiteľa 
Príspevok sa zaoberá problematikou autonómie vôle poručiteľa v kontexte dedičského práva podľa 
Občianskeho zákonníka (zákon č. 40/1964 Zb.). Analyzuje rozsah, v akom môže poručiteľ disponovať 
svojím majetkom pre prípad smrti a obmedzenia, ktoré mu právny poriadok stanovuje, najmä vo vzťahu 
k neopomenuteľným dedičom. Zároveň formuluje návrhy de lege ferenda k danej problematike. 
 
Mgr. Dominik Nozdrovický   
Hate speech  
Slovenská republika, podobne ako aj iné krajiny v súčasnosti, trpí nenávistnými prejavmi zo strany 
majoritnej spoločnosti adresovanými na rôzne menšiny. Jedným z dôvodov je zanedbávaná regulácia 
sociálnych sietí, ale aj nesprávna interpretácia slobody slova laickou verejnosťou. Nenávistné prejavy 
sú vo väčšine demonštrované slovne, no mnohokrát prerastajú až do fyzických útokov. Predmetom tohto 
príspevku sú nenávistné prejavy adresované sexuálnym menšinám, rovnako ako aj inštitúty najmä 
občianskeho ale aj trestného práva, ktoré slúžia na obranu pred spomínanými prejavmi.  
 



Mgr. Tobiáš Pacák   
Opravné prostriedky v civilnom procese: Klasifikácia a vplyv procesných princípov  
Príspevok má za cieľ prezentovať klasifikáciu a systém opravných prostriedkov v civilnom procese, 
pričom osobitná pozornosť bude venovaná ich vzťahu k základným princípom sporového konania. 
Autor bude analyzovať, ako jednotlivé princípy ovplyvňujú dostupnosť, aplikačno-interpretačné 
nastavenie opravných prostriedkov. Cieľom príspevku je ponúknuť stručný pohľad na problematiku a 
klasifikáciu opravných prostriedkov v slovenskom civilnom procese, s dôrazom na ich aplikačné 
využitie a potenciálne legislatívne výzvy. 
 
Mgr. Michaela Sklenárová   
Účinky sudcovskej koncentrácie konania a pohľad na uznesenie Najvyššieho súdu Slovenskej 
republiky, sp. zn. 7Cdo/61/2022, z 31. októbra 2023  
Príspevok sa zaoberá princípom koncentrácie konania, predovšetkým vo forme sudcovskej koncentrácie 
konania, ktorá zabezpečuje efektívnosť a rýchlosť súdneho konania prostredníctvom včasného 
predkladania dôkazov a procesných návrhov. Na konkrétnom rozhodnutí Najvyššieho súdu sp. zn. 
7Cdo/61/2022 z 31. októbra 2023 analyzuje jeho prístup k aplikácii sudcovskej koncentrácie konania a 
vplyv na práva účastníkov konania. Autorka v príspevku poukazuje na možné úskalia záveru o 
takzvanom „prelamovaní“ účinkov koncentrácie konania. Súčasne ponúka úvahy o tom, či skutočne 
existuje jasná deliaca čiara medzi úkonmi sporových strán, ktoré sudcovskej koncentrácii konania 
(ne)podliehajú.  
 
JUDr. Marek  Griga   
Aktuálne otázky zmeny zmlúv vo verejnom obstarávaní  
V teórii no i praxi je často opomínaná právna analýza základných pojmov používaných vo verejnom 
obstarávaní, ktoré nemusia mať úplne rovnaký význam ako pojmy používané v slovenskom právnom 
prostredí. Mnoho pojmov používaných v zákone o verejnom obstarávaní je totiž pojmom, ktoré definuje 
právo EÚ, a teda je nevyhnutné im pripisovať význam ktorý im priznáva právo EÚ, súčasne je potrebné 
poukázať na skutočnosť, že verejné obstarávanie inak vníma i štandardné inštitúty súkromného práva, 
predovšetkým pod prizmou základných princípov verejného obstarávania, čím významným spôsobom 
obmedzuje povinné subjekty najmä pri zmene zmlúv. Účelom tohto príspevku je základná analýza 
možností zmien zmlúv vo verejnom obstarávaní a ich klasifikácia v kontexte slovenského súkromného 
práva. Následne analýza aktuálnej rozhodovaciu prax v oblasti dodatkov, podľa ktorej sa nedovolenú 
zmenu zmluvy považujú aj omeškanie, či neuplatnenie zmluvnej pokuty a aplikácia týchto záverov i na 
iné inštitúty záväzkového práva ako dohoda o urovnaní, postúpenie pohľadávky, či prevzatie dlhu. 
 
Mgr. Martin Pogádl   
Môže byť dubajská čokoláda turecká?  
Autor sa v príspevku zaoberá právnymi otázkami týkajúcimi sa legality používania názvu dubajská 
čokoláda pre potraviny, ktoré nie sú vyrobené v Dubaji. Pri analýze týchto právnych otázok autor 
vychádza najmä z nariadenia č. 1169/2011 o poskytovaní informácií o potravinách spotrebiteľom, 
nariadenia č. 1308/2013, ktorým sa vytvára spoločná organizácia trhov s poľnohospodárskymi 
výrobkami a smernice 2000/36/ES o výrobkoch z kakaa a čokolády určených na ľudskú spotrebu a 
taktiež z rozhodovacej činnosti nemeckých súdov. Autor si kladie za cieľ ponúknuť v príspevku riešenie 
otázky, či dubajská čokoláda musí byť vyrobená v Dubaji, alebo je možné takýto názov použiť aj pre 
potravinu vyrobenú v inom meste či krajine. 
  



SÚKROMNOPRÁVNA SEKCIA – PRACOVNÉ  PRÁVO 
 

JUDr. Lucia Čabová, LL.M  
Compliance officer a konflikt záujmov - výzvy vs. riziká  
V súčasnosti má zrejme každá inštitúcia svojho compliance officera. Ako je to s ním po pracovnoprávnej 
stránke ? Je nutné skúmať pri tejto pracovnej pozícií konflikt záujmov ? Ako je to s právnou úpravou 
konfliktu záujmov ? Odpovede aj na tieto otázky budú súčasťou tohto príspevku. Poukážem tiež na 
zaujímavé rozhodnutia v tejto oblasti.  
 
JUDr. Marek Juraštík, LL.M. 
Prokurista v pracovnoprávnych vzťahoch športovcov   
"Vedecký článok „Prokurista v pracovnoprávnych vzťahoch športovcov“ sa zameriava na právne 
postavenie a kompetencie prokuristu v kontexte pracovnoprávnych vzťahov profesionálnych 
športovcov. Analyzuje právny rámec inštitútu prokúry v súlade s Obchodným zákonníkom a 
Zákonníkom práce, pričom skúma jeho aplikovateľnosť na špecifické aspekty zamestnávania 
športovcov. Vedecký článok sa venuje otázke, do akej miery môže prokurista zastupovať športové kluby 
pri uzatváraní hráčskych zmlúv, ukončovaní pracovných pomerov či riešení sporov v oblasti športového 
práva. Osobitná pozornosť je venovaná obmedzeniam vyplývajúcim z právnych predpisov a judikatúry, 
ako aj možným kolíziám medzi právomocami prokuristu a kompetenciami štatutárnych orgánov klubu. 
Cieľom článku je identifikovať právny rámec športovca vykonávajúceho športovú činnosť na základe 
zmluvy o profesionálnom vykonávaní športu a športovca pôsobiaceho ako samostatne zárobkovo činná 
osoba (SZČO). Osobitná pozornosť je venovaná postaveniu prokuristu a jeho právomociam vo vzťahu 
k obom kategóriám športovcov, najmä v súvislosti s uzatváraním a ukončením pracovného pomeru, 
zastupovaním športových klubov či riadením ich právnych vzťahov. Zároveň článok analyzuje výzvy a 
príležitosti spojené s využívaním inštitútu prokúry v športe, pričom poskytuje odporúčania pre právnu 
prax v kontexte pracovnoprávnych a obchodnoprávnych vzťahov profesionálnych športovcov. Závery 
článku môžu byť relevantné nielen pre športové kluby a ich manažment, ale aj pre právnikov 
špecializujúcich sa na športové a pracovné právo.  
 
Mgr. Marianna Leontiev   
Účastníctvo Úradu na ochranu oznamovateľov v konaní pred súdmi v SR podľa § 13 ods. 11 zákona 
54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti  
Úrad na ochranu oznamovateľov (ÚOO) je podľa zákona o ochrane oznamovateľov protispoločenskej 
činnosti oprávnený byť účastníkom konania pred súdmi v SR, ak je jednou zo sporových strán 
oznamovateľ. Úrad zvyčajne ako účastník konania pred civilnými súdmi dáva stanoviská na podporu 
oznamovateľa, na pojednávaniach kladie otázky svedkom či prednáša záverečnú reč. Pri konaniach pred 
správnymi súdmi je však prax súdov v otázke účastníctva ÚOO nejednotná. Niektoré správne súdy 
pripúšťajú ÚOO ako účastníka konanie, iné však nie. Dôvodom je, že správne súdnictvo nepracuje s 
pojmom strana sporu ale s pojmom účastník konania. V prípade ÚOO by išlo o ďalšieho účastníka 
konania, teda pojem ktorý  je špecifický výlučne pre správne súdnictva, pričom jeho postavenie možno 
označiť ako sui generis. Vychádzajúc najmä z účelu právnej normy máme za to, že úmyslom 
zákonodarcu nebolo pojmom strana sporu vytvoriť dve skupiny oznamovateľov, oznamovateľov v 
pracovnoprávnom vzťahu založenom Zákonníkom práce a oznamovateľa v služobnom pomere. 
 
JUDr. Ing. Daniel Molnári PhD., LL.M.  
Nedocenenie modelov znevýhodnenia vytvorených súhrou diskriminačných dôvodov v judikatúre 
SDEÚ  
Uznanie viacnásobných foriem diskriminácie a vzájomného spolupôsobenia viacerých diskriminačných 
dôvodov na vytváraní viacrozmernej nerovnosti priamo súvisí s kontextom meritórnej rovnosti. Uznanie 
vplyvu a účinkov viacnásobnej a prierezovej diskriminácie je základným predpokladom na účinné 
presadzovanie zásady rovnakého zaobchádzania, ktorá je s pojmom rovnosť veľmi úzko prepojená. Z 
judikatúry súdov, aj keď v oblasti viacnásobných foriem diskriminácie značne obmedzenej, vyplýva 



všeobecná požiadavka určenia jedného zastrešujúceho dôvodu diskriminácie, respektíve prinajmenšom 
vzájomné oddelenie jednotlivých diskriminačných dôvodov. Judikatúra však neposkytuje odpoveď ako 
postupovať, ak tieto dôvody nemožno oddeliť a samostatný dôvod diskriminácie nedokáže pokryť 
nerovnosti, ktorým osoby v súvislosti s diskrimináciou na základe viac než len jedného dôvodu čelia. 
Príspevok sa zameriava na skúmanie aspektu viacnásobných foriem diskriminácie v judikatúre SDEÚ v 
kontexte vzájomnej súhry diskriminačných dôvodov vedúcich ku kumulatívnemu znevýhodneniu a 
viacrozmernej nerovnosti. Poukazuje na nedocenenie vplyvu vzájomného spolupôsobenia 
diskriminačných faktorov, čo vedie k nedostatočnému zohľadneniu toho, ako sa prejavujú vzájomné 
nároky založené na viacerých dôvodoch diskriminácie. 
  



SÚKROMNOPRÁVNA SEKCIA – TEÓRIA A DEJINY ŠTÁTU A   PRÁVA 
 
Mgr. Timotej Práznovský  
Vecne pôsobiace zákazy scudzenia v právnych úkonoch: zlá historická skúsenosť či inšpirácia de lege 
ferenda?  
Súkromnoprávne myslenie vníma od 19. storočia zákazy scudzenia s vecným účinkom často ako 
negatívny jav. Porovnajúc rímskoprávnu, českú a rakúsku právnu úpravu, príspevok predstaví línie 
historického i súčasného vývoja v tejto oblasti a navrhne hodnotové a dogmatické limity tohto inštitútu 
vo svetle dnešných právnych, spoločenských a ekonomických hodnôt.  
 
JUDr. Marek Morochovič   
Postavenie a profesia konkurzného správcu v období 1931-1950 na území Slovenska 
Pohľad na konkurzného správcu ako profesiu a na jeho procesné postavenie podľa právnych predpisov 
v období rokov 1931 až 1950. Priblíženie dobového odborného pohľadu na konkurzného správcu a 
poukázanie na podobnosti či odlišnosti od súčasného postavenia. 
 
Mgr. Jan Marčík   
Ordines iudiciarii a učený kanonický proces v českých zemích  
Učený kanonický proces sehrál významnou roli v utváření evropské právní kultury a jeho vliv je dodnes 
patrný na podobě moderních právních řádů. Předkládaný příspěvek si klade za cíl zprostředkovat věrný 
obraz nahlížení na problematiku řešení sporů v období vrcholného a pozdního středověku, a to 
prostřednictvím analýzy historických pramenů traktátového charakteru, označovaných jako ordines 
iudiciarii. Tyto systematické manuály představovaly významný prvek středověké právní a písemné 
kultury a nabízejí cenný vhled nejen do dobového právního myšlení, ale také do praktického fungování 
tehdejšího církevního soudnictví.  
 
JUDr. Marek Gunič   
Pripomienkové konanie v Slovenskej republike  
Príspevok sa zaoberá jedným z najdôležitejších štádií legislatívneho procesu Slovenskej republiky - 
pripomienkovým konaním, najmä so zameraním na priblíženie jednotlivých etáp pripomienkového 
konania, vymenovania silných stránok a slabých stránok pripomienkového konania, ako aj predložením 
teoretických návrhov na odstránenie praktických nedostatkov pripomienkového konania. 
 
Mgr. Naďa Petríková   
Legálna definícia dezinformácií  
V príspevku sa budem venovať definícii dezinformácií ako takých a budem ju porovnávať s (možnou) 
legálnou definíciou  dezinformácii (resp. jej pokusmi) vo viacerých kontextoch jej predpokladaného 
použitia. Súčasťou príspevku bude komparatívny pohľad - prístup k definovaniu dezinformácií v rámci 
inštitúcií Európskej únie, v členských štátoch a vo Veľkej Británii.  
 
Mgr. Dominik Urban   
Ľudská dôstojnosť ako ústavná hodnota - teória a prax  
V príspevku sa plánujeme venovať otázkam prítomnosti nadpozitívnych hodnôt v právnej regulácii, 
pričom osobitne zdôrazníme ľudskú dôstojnosť ako axiologický základ právneho poriadku. Pozornosť 
bude z našej strany náležitým spôsobom venovaná aj otázkam konštitucionalizácie ľudskej dôstojnosti 
a jej praktickým prejavom v konkrétnej rozhodovacej praxi justičných autorít.    
 
JUDr. Radka Semancová   
Právne zásady verzus algoritmy: Transformácia rozhodovania v ére AI  
Rozvoj umelej inteligencie (AI) zásadne ovplyvňuje rozhodovacie procesy v rôznych oblastiach práva. 
Tento príspevok sa zameriava na komparáciu vybraných právnych zásad pri rozhodnutiach 
vyhodnotených prostredníctvom AI. Skúma, do akej miery algoritmické rozhodovanie reflektuje 



tradičné právne princípy. Súčasne analyzuje výzvy, ktoré prináša automatizované rozhodovanie z 
hľadiska právnej istoty a ochrany základných práv. Cieľom článku je posúdiť, či a ako je možné 
zabezpečiť súlad algoritmického rozhodovania s fundamentálnymi princípmi právneho štátu. 
 
JUDr. Jana Venhartová, LL.M.  
Zákaz predaja pod výrobné náklady ako nekalá praktika v obchode s potravinami  
Protesty farmárov v EÚ poukazovali na skutočnosť, že farmári musia predávať svoju produkciu pod 
výrobné náklady. Preto vznikla iniciatíva, aby bola daná praktika zakotvená v európskych právnych 
predpisoch ako nekalá praktika v dodávateľsko-odberateľských vzťahoch v obchode s potravinami. V 
minulosti však táto legislatívna iniciatíva nebola úspešná. Dokonca slovenská právna úprava zákazu 
nákupu pod ekonomicky oprávnené náklady bola napadnutá zo strany Európskej komisie ako 
nezlúčiteľná s právom EÚ. Ako táto regulácia zasahuje do práva na podnikanie a pravidiel jednotného 
európskeho trhu? Nebolo by vhodnejšie zakotvenie generálnej klauzuly a postihovanie individuálnych 
prípadov? 
  



SÚKROMNOPRÁVNA SEKCIA – TRESTNÉ PRÁVO 
  
Mgr. Ing. Martina Balážová, JUDr. Mgr. Viliam Kutenič, LL.M. 
Dodržiavanie zákonnosti v predsúdnom konaní   
Príspevok sa zaoberá dodržiavaním zákonnosti v predsúdnom konaní v kontexte § 230 zákona č. 
301/2055 Z. z. Trestný poriadok. Cieľom príspevku je poukázať na vzájomný vzťah medzi 
prokurátorom a policajtom ako orgánmi činnými v trestnom konaní, problematické oblasti pri výkone 
dozoru pred začatím trestného stíhania a v prípravnom konaní, ako aj mieru (ne)zákonnosti  a 
(ne)opodstatnenosti rozhodnutí vydaných orgánmi činnými v trestnom konaní v Slovenskej republike. 
 
Mgr. Barbara Bartovičová   
Trestné činy extrémizmu v športe  
Príspevok sa venuje problematike trestných činov extrémizmu v športe, pričom analyzuje jednotlivé 
skutkové podstaty týchto trestných činov podľa platnej právnej úpravy. Osobitná pozornosť je venovaná 
prejavom nenávisti, rasizmu a iných foriem extrémistického správania v prostredí športových podujatí. 
Prostredníctvom judikatúry sú prezentované konkrétne prípady, ktoré ilustrujú rozhodovaciu prax súdov 
a právne dôsledky konania páchateľov. Cieľom príspevku je poukázať na právne mechanizmy ochrany 
verejného poriadku a hodnotovú orientáciu spoločnosti v boji proti extrémizmu v športe.  
 
Mgr. Dominik  Drdul    
Článok 13 Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím a Slovenská republika 
Zmyslom príspevku bude priblíženie právnych záväzkov  Slovenskej republiky, ktoré jej vyplývajú z 
článku 13 Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím a spôsobu, akým Slovenská 
republika pristupuje k napĺňaniu záväzkov, ktoré jej z neho vyplývajú v oblasti trestného práva a trestnej 
justície, spolu s návrhmi, ako popísaný stav zlepšiť.   
 
JUDr. Zuzana Bejdová, LL.M.  
Forenznopsychologické  posudzovanie výpovede spolupracujúcej osoby  
Jednou z  možností praktického  uplatnenia psychologických poznatkov v oblasti trestného práva a 
kriminalistiky je psychologické  skúmanie a hodnotenie   výpovede   spolupracujúcej osoby.  V tomto 
príspevku priblížim základné pojmy s ktorými narába forenzná psychológia, naznačím praktické 
možnosti uplatnenia jej poznatkov o klamstve v oblasti posudzovania špecifickej vierohodnosti 
výpovede spolupracujúcej osoby. Poukážem na fundamentálne otázky ktoré vystanú v súvislosti s 
hodnotením takejto výpovede za pomoci aplikovaných psychologických vedných disciplín.  
 
JUDr. Kristína Lacyková , MBA, LL.M., DBA  
Väzba ako zaisťovací inštitút v kontexte vybraných medzinárodných dokumentov a vnútroštátnej 
právnej úpravy  
Nakoľko má väzba ako zaisťovací inštitút v prípravnom konaní svoje významné miesto nielen vo 
vnútroštátnej, ale aj v medzinárodnej právnej úprave, je dôležité spomenúť relevantné právne 
dokumenty pojednávajúce o predmetnej problematike. Vo svojom príspevku preto poukážem na 
vybrané elementárne medzinárodné dokumenty významné pri postupe a rozhodovaní orgánov, ktoré sú 
príslušné na rozhodovanie o väzbe, ako aj tie, ktoré obsahujú právo na bezpečnosť a osobnú slobodu, 
pretože zohrávajú dôležitú úlohu v rámci zaisťovania osôb v trestnom konaní 
 
JUDr. Peter Demovič   
Otázky súvisiace s väzbou po podaní obžaloby  
V predloženom príspevku sa autor zameral na otázky týkajúce sa rozhodovania o ďalšom trvaní väzby 
po podaní obžaloby, ktoré sa v aplikačnej praxi orgánov činných v trestnom konaní vyskytli v ostatnom 
období.  
 
 



JUDr. Mikuláš Lévai   
Zaistenie nástrojov a výnosov z trestnej činnosti  
Príspevok sa zaoberá vedeckým výskumom uplatňovania právnych inštrumentov na zaisťovanie 
nástrojov a výnosov z trestnej činnosti v sledovanom období. 
 
JUDr. Tomáš Široký   
Quo vadis osobitne skrátené vyšetrovanie?  
Inštitút osobitne skráteného vyšetrovania, ktorý bol v rámci nášho právneho poriadku konštituovaný 
rekodifikáciou trestných kódexov účinných od 1. januára 2006, má za cieľ zrýchlené a čo 
najefektívnejšie vybavenie trestných vecí páchateľov menej závažných prečinov. Predkladaný 
príspevok sa zaoberá problematikou osobitne skráteného vyšetrovania, resp. aplikácie tohto inštitútu po 
prijatí nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky zo 4. septembra 2024, sp. zn. I. ÚS 337/2020, ktorý 
mal významný dopad na právnoaplikačnú prax orgánov činných v trestnom konaní a súdov v rámci 
aplikácie tohto osobitného inštitútu majúceho za cieľ zrýchlenie a zefektívnenie stíhania menej závažnej 
trestnej činnosti. Obiter dictum bude príspevok reagovať aj na podľa názoru autora nie veľmi správnu 
prax Ústavného súdu Slovenskej republiky, ktorý v ostatnej dobe vyslovuje porušenie ústavou a 
dohovorom zaručených práv a slobôd v postupe orgánov činných v trestnom konaní a súdov na základe 
a v intenciách platnej a účinnej právnej úpravy bez akejkoľvek reflexie v podobe skúmania ústavnosti 
zákonných ustanovení, postup na ktorých základe bol Ústavným súdom Slovenskej republiky 
vyhodnotený ako protiústavný. 
 
Mgr. Nikola Želiarová   
Je možné využiť spravodajskú informáciu ako dôkaz v trestnom konaní?  
V kontexte prípustnosti dôkazov v trestnom konaní so zameraním na prípustnosť informácií získaných 
spravodajskou činnosťou ako dôkazov je potrebné analyzovať pojmy „informácia získaná 
spravodajskou činnosťou“ a „spravodajská informácia“, nakoľko ide o rozdielne pojmy, ktoré sú často 
laickou aj odbornou verejnosťou považované za synonymá. Tento chybný postulát môže spôsobovať 
problémy pri právnom posúdení procesnej akceptovateľností jednotlivých informácií z proveniencie 
spravodajských služieb.   
  
Mgr. Bianka Bilasová   
Použitie výpovedí svedkov získaných v neprítomnosti obvineného v kontexte práva na obhajobu: 
Analýza rozsudku Súdneho dvora Európskej únie C-348/21 (HYA a i.)   
Príspevok sa zaoberá výkladom článku 8 ods. 1 smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2016/343 
v spojení s článkom 47 ods. 2 a článkom 48 ods. 2 Charty základných práv Európskej únie, ako ho podal 
Súdny dvor Európskej únie v rozsudku vo veci C-348/21 – Trestné konanie proti HYA a i. Rozsudok sa 
venuje rozsahu práva obvinenej osoby byť prítomná na súdnom konaní, vrátane práva vypočúvať alebo 
dať vypočuť svedkov obžaloby, a stanovuje podmienky, za ktorých je možné výpoveď neprítomného 
svedka pripustiť ako dôkaz v trestnom konaní bez porušenia zásady spravodlivého procesu. Príspevok 
pozostáva z troch častí – úvodu, prehľadu relevantného právneho rámca a analytickej časti zameranej 
na rozbor vybraného rozhodnutia. V závere autor poukazuje na hlavné zistenia a naznačuje smerovanie 
ďalšieho vývoja v oblasti unifikácie procesných práv v trestnom konaní v rámci Európskej únie.  
 


